

La Prensa

No basta dar pasos que algún día puedan llevar a la meta, sino que cada paso debe ser una meta, sin dejar de ser un paso.
GOETHE.

JUEVES, 18 DE FEBRERO DE 1937.—Santos del día: San Simeón y San Eladio.—Santos de mañana: San Gavino y San Alvaro de Córdoba.—El sol sale a las 5.40; se pone a las 5.58.—La luna sale a las 11.20; se pone a las 0.41 m.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

La creación del patrimonio familiar será realizada por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo.—El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

En el sector del Jarama continúa la progresión de las fuerzas nacionalistas

INFORMACION DE ANOCHE

Cómo comenta la prensa inglesa la situación española.—Interesante artículo del "Times".—El vapor "Devesa", con material para los rojos, es apresado por los navíos nacionalistas.—En el frente de Madrid fueron inutilizados 5 carros rusos

Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 17.—Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

Quinta División.—Sin novedad. Sexta División.—En el frente de Santander el enemigo inició ataques sin importancia, que se rechazaron fácilmente.

Octava División.—Frente de Asturias. Hubo un ataque en el frente de Escampero, rechazándose al enemigo con numerosas bajas. Cuerpo de Ejército de Madrid.—División de Avila.—Sobre el armamento recogido en la rectificación del frente, en el día de ayer, figuran 35 fusiles más recogidos hoy.

División de Soria.—Sin novedad. División reforzada de Madrid.—Se rechazó un ataque en la parte del Parque del Oeste.

Frente a la Marañosa un ataque de una Brigada Internacional enemiga fué deshecho por el fuego de nuestras unidades, que destruyeron dos de los seis tanques que apoyaban a los combatientes. Son numerosísimas las bajas abandonadas sobre el campo por el enemigo.

En el frente al norte del Jarama continuaron progresando nuestras tropas. En un intento de reacción enemiga, se inutilizaron tres carros rusos de combate, que abandonaron.

En la noche de ayer, en este sector fueron sorprendidos dos camiones con tropas extranjeras, a las que se le hicieron 17 muertos y un prisionero.

Ejército del Sur.—En la descubierta de hoy, frente a Villa del Río, se han recogido 75 muertos enemigos con armamento.

En Motril se presentaron en nuestras líneas un comandante, tres oficiales, seis clases y 50 Carabineros. En Padul, tres Carabineros y seis milicianos. En Albuñuel, un comandante de milicias, cinco Carabineros y tres milicianos.

Aparte de las presentaciones anteriores, son numerosas las que se realizan por paisanos en todos los frentes de nuestras líneas.

Comandancia Militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 18 DE FEBRERO

Jefe de día: El comandante H. del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Aurelio Matos Calderón.

Imaginería: El coronel del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don José Cáceres Sánchez.

Hospital: Infantería, segundo capitán. Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El General Gobernador Militar, Alonso.

SECCION DE DONATIVOS EN ORO DE LA PROVINCIA DE TENERIFE

Resumen de la recaudación efectuada en lingotes, monedas y joyas, hasta el día 15 de febrero de 1937.

Isla de Tenerife

Santa Cruz de Tenerife, 66 kgs. 808.79 grs.; La Laguna, 16 kgs. 099.15 grs.; La Orotava, 12 kgs., 102.79 grs.; Garachico, 2 kgs., 712.11 grs.; Puerto de la Cruz, 2 kgs., 658.57 grs.; Icod, 1 kg., 717.95 grs.; Güimar, 1 kg., 612.41 grs.; Realejo Alto, 1 kg., 393.05 grs.; San Miguel, 1 kg., 149.95 grs.; Tacoronte, 1 kg., 305.06 grs.; Buenavista, 1 kg., 073.15 grs.; Guía de Isora, 909.16 grs.; Los Silos, 808.35 grs.; Arico el Nuevo, 719.32 grs.; Realejo Bajo, 705.09 grs.; Tegueste, 704.06 grs.; La Matanza, 553.45 grs.; Tejina, 540.17 grs.; Granadilla, 522.55 grs.; La Guancha, 349.45 grs.; Sauzal, 342.15 grs.; Santa Ursula, 431.60 grs.; San Juan de la Rambla, 330.05 grs.; Guamaes, 317.50 grs.; Cruz Santa, 315.20 grs.; Pedro Alvarez (Tegueste), 298.97 grs.; Arafo, 273.55 grs.; Arona, 270.90 grs.; Valle Guerra, 253.68 grs.; Adeje, 199.87 grs.; Vilaflor, 194.24 grs.; Río de Arico, 173.55 grs.; Punta del Hidalgo, 154.90 grs.; Las Vegas (Icod), 139.60 grs.; La Victoria, 139.25 grs.; Los Cristianos, 101.10 grs.; Candelaria e Iguete Candelaria, 94.25 grs.; Los Batanes (Las Montañas), 80.20 grs.; Tahodio (capital), 78.99 grs.; Arico y Las Cisnera, 76.91 grs.; Portezuelo (Tegueste), 65.39 grs.; Hoya Grande (Adeje), 60.50 grs.; Tanque, 56.60 grs.; El Socorro (Tegueste), 45.15 grs.; Bajarajamar, 29.75 grs.; Santa Bárbara (Icod), 24.65 grs.; Taucha (Adeje), 23.55 grs.; San Andrés, 19.70 grs.—Suma, 119 kgs. 139.07 grs.

Isla de la Palma.—10 kgs. 904.00 grs.

Isla de la Gomera.—Hermigua, 1 kg.

SI QUIERE USTED GANAR DIEZ MIL PESETAS, JUEGUE A LA LOTERIA PATRIOTICA.—PRÓXIMO SORTEO 2 DE MARZO.

REALIDADES EN MADRID, TEMORES EN BARCELONA

Lisboa, 17.—La resistencia roja se debilita visiblemente en el sector del Jarama. La marcha de evacuados civiles hacia Valencia y la llegada de posibles refuerzos militares hacia Madrid, ha quedado virtualmente anulada por la acción de los nacionalistas sobre la gran carretera de Levante.

La lucha en campo abierto se prevé inminente, con su natural resultado adverso para los desmoralizados milicianos y para los descontentos combatientes heterogéneos de la diezmada Brigada Internacional.

La Junta de Defensa de Madrid se halla reunida en sesión permanente. Los líderes rojos de la capital de España piden a la población civil conformarse con la escasez de viveres existentes, sobrellevar sin protestas la aguda escasez de artículos de primera necesidad, ante la imposibilidad de realizar por ahora los necesarios aprovisionamientos.

Largo Caballero está en desgracia. Los periódicos del propio Frente Popular lo atacan sin consideraciones. Ayer decía "El Socialista" que Largo Caballero ha demostrado carecer de energía y que por ello no debe seguir en el Poder.

Las tristes realidades de Madrid agudizan los temores de Barcelona. Cataluña toda se halla en un franco estado de descomposición política y social. Basta leer el portavoz de la Izquierda, el órgano oficioso de Companys, "La Humanitat", para comprobar hasta qué punto se esto cierto.

Dice el periódico catalán: "La caída de Málaga es una desgracia, aunque no

una desgracia irreparable. Pero, más que nada, la pérdida de esa ciudad es un aviso. Sirve para comprobar lo que vale el sentido de la jerarquía, la disciplina, la unidad, la obediencia a un poder, frente a la anarquía, a la indisciplina, a las luchas de bandos y partidos."

Y agrega: "Basta de persecuciones. Basta de ensayos económico-sociales, que llevan a Cataluña a resultados desastrosos. Decir esto no es practicar el derrotismo. Nuestras palabras no son derrotistas. El verdadero derrotismo está en las calles de Barcelona."

De "La Humanitat" son también estas frases finales, harto significativas: "Los catalanes están ya hartos de ver por las calles de las ciudades a los jefes, a los innumerables jefes, paseando en "Studebakers" requisados. Es necesario decirlo todo. Hay que hablar claro, descarnadamente."

Ese elogio de la disciplina, de la fe en un ideal, del principio de autoridad, aparecido en las columnas del periódico de Companys, parece querer indicar un posible cambio de actitud en el líder de la Izquierda ante el fracaso de su Gobierno, ante el fracaso de su política, ante el fracaso de esos ensayos de comunismo que los bolcheviques han hecho en Cataluña. Pero ya es tarde para rectificar. Ya Companys y los suyos están demasiado caídos para poder levantarse. Hay que hablar claro, descarnadamente, dice "La Humanitat". En efecto, así hablan los que ven ya la muerte cercana.

LA ENTRADA EN VIGOR DEL CONTROL EN ESPAÑA

Roma, 17.—Toda la prensa europea se muestra satisfecha del acuerdo del comité de no intervención sobre la entrada en vigor del control terrestre y marítimo en España, para evitar el envío de hombres y armamentos de otras naciones.

"Echo de Paris", después de hacer comentarios elogiosos para la decisión del Comité, espera que no surja ningún inconveniente para el acuerdo entre en vigor en la fecha anunciada.

Las manifestaciones hechas en la sesión última por el delegado de Italia, Grandi, parece que fueron decisivas para la adopción del acuerdo, ya que el representante italiano dijo que su Gobierno declinaba toda responsabilidad en el asunto, caso de que se demorara por más tiempo la entrada en vigor del control.

Un periódico alemán escribe que es extraño que Inglaterra siga empeñada en adjudicar los laureles de este acuerdo a Francia, habiendo sido Alemania e Italia las primeras que propusieron ante el Comité la necesidad de impedir el voluntariado para España, y siendo Francia la nación que, excepto Rusia, más decididamente ha intervenido en el conflicto español con su ayuda reiterada a los rojos.

El representante alemán ante el Comité, von Ribbentrop, habló también largamente en la sesión última y declaró que el Gobierno alemán estaba dispuesto a contribuir con dos mil libras esterlinas a la puesta en práctica del acuerdo, a pesar de las dificultades del cambio de moneda, pues está convencido de que es imprescindible que el control comience enseguida.

Como se sabe, la prohibición del voluntariado para España entrará en vigor el día 20 del corriente, según el último acuerdo adoptado por los países representados en el Comité de no intervención.

Además, según se estipula en dicho acuerdo, todos los países adheridos al pacto de neutralidad aceptan el esquema de control marítimo-terrestre en las aguas y fronteras españolas, que ha de comenzar el próximo día 6 de marzo.

De la "Gaceta Regional", de Salamanca

Homenaje de la mujer tinerfeña a la esposa del insigne caudillo español

En la tarde de ayer le fué entregada a la Excm.a Sra. doña Carmen Polo de Franco, el obsequio con que la mujer tinerfeña patenziza el indeleble recuerdo en que toda la sociedad isleña tiene a tan virtuosa dama.

Transcribimos la dedicatoria del álbum, en donde figuran las firmas de las comisiones organizadoras y las de las personas que han colaborado a tan delicado testimonio de acendrado cariño, porque en las frases con que está concebida se refleja el sincero sentimiento de admiración de que se le hace objeto. Dice así:

"A la Excm.a Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, dechado de esposas y madres cristianas y patriotas. La mujer tinerfeña, admiradora y testigo de las santas virtudes que embellecen el espíritu de tan distinguida dama española, tienen el honor de ofrecerle el humilde testimonio de su más profundo respeto y amor, sumándose al homenaje de adhesión y reconocimiento organizado por las señoras de Acción Católica de Santa Cruz de Tenerife y pidiendo fervorosamente al cielo recompense los valiosos ejemplos de vida cristiana que supo

OTRO MANIFIESTO DIRIGIDO A LOS COMBATIENTES MADRILEÑOS

Madrid, 17.—Firmado por los partidos republicanos y por las organizaciones de la C. N. T. y U. G. T. se ha publicado otro manifiesto dirigido a los combatientes madrileños.

Dicho manifiesto termina con este párrafo: "Basta de Talavera y Málaga. Todos, con el corazón en alto, a la movilización general!"

UN INTERESANTE EDITORIAL DEL "TIMES" SOBRE LA SITUACION EN ESPAÑA

Londres, 17.—El "Times", en su edición de hoy, publica un interesante artículo sobre la situación de España.

Comienza diciendo que la batalla por Madrid parece haber entrado en su fase decisiva.

El general Franco aprovechó la pausa del mal tiempo en el mes de enero último, para reagrupar sus fuerzas en torno a la capital sitiada.

El tiempo—dice el articulista—, contra toda previsión, trabaja a favor de los nacionalistas y no de los rojos.

Cuentan a su favor los primeros comandos únicos y tropas agueridas, que responden a una sola voz. En cambio no hay disciplina en el campo marxista, y la organización administrativa y política de las provincias que aún ocupan no funciona normalmente por las discusiones que a diario surgen entre los partidos y agrupaciones sindicales.

Además hay que tener en cuenta el deficiente estado de espíritu de los extranjeros reclutados por la Internacional Comunista, que solo persiguen una guerra de carácter revolucionario, sin que para ellos cuenten las esencias de una patria ni la integridad de un territorio.

Después de la caída de Málaga nos preguntamos si Valencia y Barcelona—donde las privaciones son ya tan duras como las que experimentan los madrileños—, tras una próxima rendición de Madrid, no podrían sujetar el derrumbamiento político a que todo esto diera lugar.

NOTICIAS DE MALAGA

Málaga, 17.—Hoy llegaron a este puerto varios buques conduciendo mercancías.

Se sabe que el general Kleber y su Estado Mayor huyeron en avión dos horas antes de entrar en Málaga las tropas nacionalistas.

También se sabe que al conocerse en Cartagena la noticia de la caída de Málaga, se originó un motín a bordo de los buques de la escuadra roja. Como consecuencia de esta revuelta fueron condenados a muerte varios marineros, pero la sentencia no llegó a ejecutarse por intervención de los Comités.

ES APRESADO EL VAPOR "DEVESA", QUE CONDUCE ARMAMENTO PARA LOS ROJOS

Sevilla, 17.—La Agencia Radio comunica que los navíos de guerra nacionalistas apresaron al vapor "Devesa", cuya salida de Marsella fué señalada por el periódico "L'Echo de Paris".

El "Devesa" conducía 1.200 toneladas de armamento, así como gran cantidad de cobre y níquel, con destino a los rojos de Valencia.

Este cargamento está valorado en 30 millones de pesetas.

NOTA DEL GABINETE DE PRENSA

Salamanca.—En el sector del Escorial la artillería nacionalista bombardeó las posiciones enemigas originando enormes brechas en los contingentes enemigos.

La desesperada resistencia que aho-

ra ofrecen los rojos en el frente del Jarama es hecha por milicianos extranjeros que han comenzado a debilitar su resistencia ante nuestros ataques briosos notándose desde nuestros puestos de observación como los milicianos abandonan sus posiciones.

Las tropas nacionalistas conquistaron después de reñida batalla con los rojos, una importante posición, situada a 18 kilómetros, en la única carretera que une a Madrid con el resto de la zona roja, pasando por Alcalá de Henares y Guadalajara.

Los nacionalistas se dedican ahora a consolidar sus posiciones entre Vaciamadrid y Arganda en cuya carretera se encuentran los nacionalistas, no habiendo avanzado más porque el Alto Mando determinó que las tropas descansaran después de la inusitada actividad desplegada recientemente y que establezcan estrecha relación con la retaguardia, para evitar sorpresas.

En el sector de Carabanchel Bajo los rojos intentaron atacar nuestras posiciones, siendo violentamente rechazados, habiendo dejado en el campo un centenar de muertos.

Nuestras fuerzas dominan por completo todas las carreteras que comunican con Madrid, excepto la de Guadalajara.

Tenemos noticias fidedignas de que en Madrid se producen graves colisiones entre los milicianos a consecuencia de que la capital se encuentra bloqueada, no quedándole para la huida hacia Valencia nada más que la carretera Cuenca-Guadalajara, que además de ser mucho más larga, es pésima para la circulación de vehículos.

Los acontecimientos que se desarrollan actualmente en Madrid pueden modificar repentinamente la situación.

LOS EX COMBATIENTES

Berlin, 17.—Los ex combatientes de catorce países que se encuentran actualmente en Berlín, depositaron ayer una corona en el monumento de honor del soldado desconocido, en la Avenida Unten der Linden.

Por la tarde, el ministro alemán de la guerra, von Blomberg, celebró una recepción en honor de los combatientes.

VELUO SOBRE EL SAHARA

Berlin, 17.—El veintidós del corriente mes se efectuará el vuelo sobre los oasis del Sahara, patrocinado por el Real Club de Egipto.

Los aviadores saldrán de El Cairo, tomando parte en la arriesgada prueba cuatro pilotos alemanes.

CONTRA EL COMUNISMO

Berlin, 17.—Los periódicos de Riga hablan de la situación en Rusia.

Afirman que según los informes del Comisario de Economía en Ucrania, setenta y una cooperativas han cerrado sus cuentas del pasado año, con déficit.

La Prensa rusa se queja del desastre económico debido a la mala voluntad de los obreros y campesinos y al mal estado de la maquinaria.

Dicen que mientras los especuladores cobran millones de rublos, los mineros apenas llegan a cobrar.

Agreden que el hambre y el malestar dominan en muchos territorios de la Unión Soviética.

VOLUNTARIOS FRANCESES

Londres, 17.—El periódico "Daily Express" asegura que en Francia se está ultimando una expedición de mil voluntarios, para salir con dirección a España antes del sábado próximo, en que quedará prohibido el tráfico por la frontera franco-española, según acuerdo del Comité de no intervención.

CRISIS ENLESA

Londres.—En las esferas políticas se dice que próximamente se producirá la reorganización del gabinete. Se indica a Runciman para la cartera de Hacienda y a Chamberlain para ministro, retirándose Baldwin.

DIMISION DEL GOBIERNO RUMANO

Bucarest.—Debido a las demostraciones públicas llevadas a cabo durante toda la semana pasada por la organización fascista y anticomunista, Guardia de Hierro, en honor de dos de sus miembros muertos en España, el primer ministro, Tatarescu, presentó anoche su renuncia, provocando así una grave crisis entre el Rey Carol y su Gobierno. La dimisión ministerial no ha sido comunicada aún al público.

LA RELIGION EN MEJICO

Nueva York, 17.—Después de la amnistía promulgada por el presidente de Méjico, Lázaro Cárdenas, con motivo de la cual se va a proceder a reanudar las actividades religiosas, se han producido serios desórdenes en varios lugares.

En Veracruz han tenido que intervenir las autoridades para evitar desagradables sucesos, ya que los escolares tratan de efectuar una manifestación contraria a la reanudación del culto católico y apertura de las iglesias y los padres de familia, en número de muchos miles, han amenazado con echarse a la calle con piedras y palos a fin de impedir tal manifestación.

Autoridades del nuevo Estado

Un momento de charla con el general Guerra Zagala

En su despacho oficial de la antigua Capitanía hemos tenido ocasión de saludar al nuevo Comandante General del Archipiélago, general don Carlos Guerra Zagala. Llevábamos un saludo de la Prensa tinerfeña en general, de LA PRENSA en particular, y dos deseos: uno sincero y franco, como era el de reiterar al general la expresión de condolencia, el sentido pésame que ya le testimoniáramos desde estas mismas columnas, por la desgracia que acaba de sufrir; y otro deseo, velado, apuntado apenas en nuestra intención: Obtener de él alguna impresión o manifestación sobre los problemas de las islas, sus observaciones y sus propósitos.

Caballero perfecto; hombre de fino trato, cordial y sencillo, pero al mismo tiempo revestido de esa dignidad bien visible, que, sin ser orgullo, indica claramente la posición, la superioridad espiritual, el general Guerra Zagala, al recoger nuestro saludo nos dice:

—Agradezco ese saludo y lo aprecio en lo que vale. Reconozco el valor y la importancia de la Prensa, y lo conveniente de sus servicios cuando un sano interés y una buena voluntad la inspire. En los momentos actuales, en que todas las fuerzas han de moverse encauzadas y dirigidas al mismo fin—la salvación de España y la afirmación de los destinos del Nuevo Estado Nacional—la Prensa puede ser y ha de ser palanca poderosa que precisa accionar con sumo tiento y con responsabilidad plena de la trascendencia de sus servicios.

Aceptando nuestros saludos y ofrecimientos advierte también:

—Me complace en extremo poder contar, cosa que nunca dudé, con la cooperación de la prensa regional, a la que quiero dirigir también mis saludos, por conducto de ustedes, aprovechando la ocasión para agradecer, tanto a

ustedes como a la prensa regional, los testimonios de simpatía que he podido recoger, en estos tristes momentos por que atravesamos todos en mi casa.

Al hablar de esto, de su desgracia, una honda emoción le nubla la voz y se ve que le agita intensamente.

—Es el segundo golpe—nos dice—, recibido, además, en las circunstancias más dolorosas y crueles. Sin embargo, ¿qué vamos a hacer? La Patria nos ha exigido el sacrificio y con él no hacemos sino participar en los dolores que conmueven a toda España.

Si por su cargo, por su limpio y digno historial, por las cualidades que lo distinguen no mereciera ya el general Guerra Zagala todo nuestro respeto, esta circunstancia, tan dolorosa, que ha señalado su llegada a estas islas—la noticia de la muerte del segundo de sus hijos, sacrificado a la furia satánica de las hordas marxistas—, sería factor decisivo para inclinar en su favor toda nuestra admiración, todo nuestro respeto y toda nuestra simpatía.

Al apuntar nosotros alguna pregunta sobre sus impresiones y propósitos, el general nos responde:

—Es demasiado pronto para eso. Aunque llevo varios días aquí, todavía he podido acabar de informarme de todos los asuntos. Y no es éstos sean graves, ni haya planteados problemas de extrema importancia. Son todos pequeños, pero ¡tantos!... Cuando son muchas las cosas, por pequeñas que sean, vienen por su acumulación, a presentar caracteres de problema, y eso es, precisamente, lo que ocurre aquí.

Dentro de unos días, cuando haya tenido tiempo de conocer todos esos asuntos y estudiarlos, siquiera sea someramente, puede ser que considere llegada la ocasión de hablar.

Como justificación, con su gesto más amable, el general nos advierte aún:

—Yo no soy hombre de soluciones rápidas. Me gusta estudiar y meditar bien los asuntos antes de resolver... Y, desde luego, también, antes de hablar.

La observación no nos coge de nuevas. Entre las referencias que teníamos ya del general Guerra Zagala, ésta era una de las principales: Hombre recto, sereno y ecuaníme, sus decisiones no se precipitan; sus palabras no se anticipan a sus hechos. Parco y limitado en el decir, lento, pero seguro en el obrar, el general Guerra Zagala ofrece a las islas—y esta es la impresión principal que de nuestra visita sacamos—, la garantía firme de una actuación ponderada y justa, de la que cabe esperar, para todos, los mejores y más positivos resultados.

Enérgico, sin crueldades; recto, inflexible, y al mismo tiempo comprensivo y noble; militar digno y hombre de corazón. Con una herida, todavía sangrante, en el alma y una gran preparación espiritual, su maneo en Canarias se inicia bajo los mejores auspicios; con un deseo hondo, firme, de comprensión, un afán decidido de estudio y análisis; propósitos que seguramente se incidirán en el mejor resultado para las islas. La afirmación y consolidación de los principios que informan la obra del nuevo Estado, abriendo horizontes luminosos de trabajo, paz y justicia.

Todo eso, sin decirlo, con su gesto noble, digno y caballeroso, parece ofrecérselo el general Guerra Zagala cuando nos tiende la mano, repitiendo:

—Dentro de unos días, cuando haya podido estudiar todos los asuntos...

ANTONIO MARTI

Tenerife, febrero 1937.

Suceso en Tacoronte

Un niño arrollado y muerto por un automóvil

El sábado último, a las once de la mañana, fué atropellado por el automóvil de servicio público, número 1.122 de matrícula, el niño de nueve años Manuel Dávila Expósito, domiciliado con sus padres en la ciudad de Tacoronte.

El hecho ocurrió en el sitio conocido por "El Torreón", de las inmediaciones de dicha localidad, cuando el automóvil marchaba al Norte de la isla con una expedición de turistas.

La Guardia civil del puesto de Tacoronte intervino en el hecho, levantando el correspondiente atestado, y el Juzgado Municipal inició las primeras diligencias, procediendo al levantamiento del cadáver y ordenando su traslado al depósito del cementerio de la Laguna.

El domingo por la mañana le fué practicada la autopsia al cadáver del infortunado niño, apreciándose el feroz de diversas fracturas y contusiones en distintas partes del cuerpo y certinando su defunción a consecuencia de hemorragia traumática cerebral.

Al lamentar el sensible suceso significamos nuestro pésame a los padres de la infeliz criatura.

Despacho del Comandante General

Visitas

Esta mañana visitaron al Comandante General, don Carlos Guerra, el gobernador civil, señor Fuentes Serrano; general inspector de Milicias, señor Acha; Delegado de Alquileres, señor Ximénez; comisario de Cocinas Económicas, señor Arrate; Delegado Militar de Enseñanza, teniente coronel de Infantería, señor Pérez Andreu; auditor de Guerra, señor Samsó; jefe de la Asesoría Técnica, señor Kindelán; alférez de Falange Española, señor Fernández Villalta; jefe provincial de las Milicias de Falange, comandante de Ingenieros, señor Martínez González; inspector de Emigración, señor De los Mártires; presidente del Club Náutico, señor Doblado, con el vicepresidente; Delegado de Trabajo, señor Artengo; presidente del Patronato de Previsión Social, señor Martín Albertos; general gobernador militar, señor Alonso; abogado, señor González de Mesa.

También cumplimentaron al Comandante General una comisión del Instituto de La Laguna, presidida por el director, señor Francés; la Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de Obras Públicas, con su presidente, señor Rodríguez López; comisión del Ayuntamiento de La Laguna, presidida por el alcalde, señor Gutiérrez Salazar, y el juez de Instrucción, señor García y Espinosa de los Monteros; comisión del Circulo Mercantil, de esta capital, con su presidente señor Fernández del Castillo, y comisión de los Comedores Infantiles, presidida por el señor Zamorano.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

Por el presente anuncio se hace saber a todos los exportadores e importadores que en lo sucesivo para efectuar solicitudes a esta Junta, habrán de utilizar los impresos establecidos al efecto. Los correspondientes a la exportación serán entregados por los Bancos y los a importación se facilitarán por esta Junta.

En ambos casos dichos impresos habrán de ser reintegrados con arreglo a la Ley del Timbre.

Habiéndose adjudicado por esta Junta una partida de Sulfato de Potasa y Azufre, y con objeto de hacer el reparto de estos productos, los Sindicatos Agrícolas y Comerciantes matriculados deberán dirigirse por escrito reintegrado con póliza de 150 a esta Junta en el plazo de dos días y por separado a partir de la fecha indicando las cantidades que desean.

La Junta en vista de las peticiones y

EL DOMINGO EN EL STADIUM

Asista al magnifico encuentro por el campeonato tinerfeño: PRICE - TENERIFE

Encuentro de la máxima emoción

La Benéfica

Sociedad de Socorros Mútuos, Beneficencia e Instrucción

CONVOCATORIA

Por el presente se cita a los señores socios de esta entidad para celebrar el próximo lunes, 22 del corriente, a las 8 y media de la noche, y en el local social, la Asamblea general ordinaria anual, sujetándose dicho acto al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.-Lectura y aprobación, si procede, del acta de la anterior Junta general.
2.-Lectura de la Memoria reglamentaria del año último de 1936.
3.-Presentación de las cuentas y justificantes correspondientes al mentado ejercicio.
4.-Elección de los siguientes cargos de la Junta directiva que en el presente año corresponde renovar y cuya actuación se contraerá al bienio 1937-1938; a saber:
Presidente, primer vicepresidente; tesorero, Vicesecretario y dos vocales.
Santa Cruz de Tenerife, 15 de febrero de 1937.—El secretario, Asensio Ayala Espinosa.—V. B. El presidente, Andrés Molowny Pérez.

Crema mentolada

Para masaje facial, después del afeitado, se despacha a granel desde 25 céntimos. En tarros de 550 gramos (aproximadamente medio kilo) a pesetas 4'50 el tarro. Suelta, a 8'50 kilo. CALIDAD SUPERIOR Y REFRESCANTE. — De venta, en Perfumería COSTA AZUL.

de las cantidades recibidas el pasado año por cada peticionario, hará el reparto de la mercancía. Los comerciantes deberá acompañar el último recibo de la contribución industrial.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de febrero de 1936.—El Presidente.

Sección Provincial de Economía

MULTAS

Han sido impuestas por el Excmo. señor gobernador civil y por alteración de las tasas dadas por esta Junta, las siguientes multas:

A don Francisco Andrade, dueño del café situado en la Plaza de la Isla de la Madera núm. 5, 50'00 pesetas por alteración de precios en la venta de fósforos.

A doña María Alfonso Martín, natural del Sauzal, 50'00 pesetas por alteración de precios en la venta de fósforos.

A don Dionisio González Fernández, domiciliado en la Cruz del Tagoro, la Victoria, 15'00 pesetas por no tener al público las listas de precios de los artículos que vende en su establecimiento.

A doña Dolores Febles, de San Sebastián de la Gomera, 25'00 pesetas por alterar los precios en la venta de arroz.

CIRCULAR

Reunida la ponencia correspondiente de tasas ha acordado las siguientes: Azufre.—100 kilos, 64'00 ptas. Kilo al detall, 0'70.

Acetate Triana.—Caja de 4 latas de 10 kilos, con salida, 107'50 ptas. En plaza, 117'30.—Al detall, 32'00 ptas.

Gofo.—Al detall kilo de trigo, 0'90. Idem idem de maíz, 0'70.

La tasa del gofo se entiende en toda la provincia.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de febrero de 1937.—El Secretario-jefe de la Sección de Economía, Carlos Reyes y G. de Mesa.

Ropa para los niños de Málaga

En vista del llamamiento hecho por el Excmo. señor general don Gonzalo Queipo de Llano, sobre la necesidad de que sean enviadas a Málaga ropas para los niños necesitados de dicha ciudad, la Junta de Damas de niños huérfanos y desamparados de esta capital, ha acordado hacer un envío, por lo cual ruega al pueblo de Tenerife remitir prendas lo mismo nuevas que usadas, o tela para confeccionarlas a la mayor brevedad.

Los envíos deben hacerse al domicilio de doña Matilde Manzano de Hardisson, calle Robayna núm. 12.

La Comisión, Rosa Anadón de Portell, Carmen García de Peceño, Matilde Manzano de Hardisson y María Elena Manzano.

DE FRUTOS

El mercado inglés

Según telegrama que ha recibido la Casa Dan Wulle, de su Central de Londres, la situación que rige en los mercados ingleses para nuestros productos es la siguiente:

Tomates

Londres.—Cestos de 8/- a 10/6. La demanda está sostenida. Liverpool.—Cestos 7/- a 10/-. La demanda está buena.

Bananas

Londres.—Ex-Meds. 6/-, dbles. ctes 7/-, gigantes 8/- a 9/-. La tonelada de 13/- a 14/-. La demanda está regular. El mercado tiene tendencia a mejorar. Liverpool.—Ex-Meds. 6/-, dbles. ctes. 7/-, gigantes 8/- a 9/-. La tonelada de 11/- a 12/-.

Patatas

Londres.—Cajas de 16/- a 17/-. La demanda está regular. Liverpool.—Cajas de 15/- a 18/-. La demanda está buena.

Rasgo humanitario de un soldado tinerfeño

Desde Grifón nos escribe un estimado amigo, que presta servicio en el Hospital de sangre establecido en aquel pueblo, dándonos cuenta de un rasgo humanitario de un soldado, paisano nuestro, que pertenece a la Sanidad Militar.

Este soldado, llamado Domingo Gutiérrez Alvarado, que en calidad de voluntario marchó con las tropas expedicionarias de Tenerife, dió hace días su sangre, generosamente, a un compañero suyo, que había ingresado herido en dicho establecimiento, salvándole la vida.

La conducta del soldado Domingo Gutiérrez Alvarado, ha sido muy elogiada por sus jefes y compañeros de Cuerpo, recibiendo con tal motivo muchas felicitaciones, a las que unimos las nuestras por su humanitario rasgo.

Teatro Guimerá

Próximo festival

Accediendo a requerimientos de algunas familias de esta capital, la Sección Femenina de Falange Española de La Laguna tiene el propósito de celebrar en el citado coliseo la función que interpretada por diminutos artistas se llevó a efecto en aquella ciudad hace dos semanas. El espectáculo, integrado por la representación del cuento de la Colección Calleja, "Un joven afortunado", con un argumento episódico de la Edad Media, está revestido de todo el atractivo y escenas fantásticas que la índole del cuento requiere, siendo su complemento la presentación de varias parejas de canto, baile, un ilusionista y un grupo de bailarinas.

A juzgar por el éxito que su presentación alcanzó en aquella población, se espera poder proporcionar una tarde de alegre solaz y deleite para los niños de Santa Cruz, al mismo tiempo que contribuir a una obra exclusivamente patriótica.

Acción Ciudadana

Orden de la Agrupación del día 17 de febrero: Art. único.—Mañana, 18 del corriente, a las 19 horas, tendrá la fuerza franca de servicio de esta Agrupación, instrucción en el sitio de costumbre, interesándose a todos los afiliados su más puntual asistencia a dicho acto.

El comandante-jefe provincial, Durango.

Matías Montero
Santiago Cuadrado Suárez
18 JULIO 1936
CAIDOS DEL S. E. U.
¡PRESENTES!

EL SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO RUEGA UNA ORACION POR LOS CAIDOS EN LA GESTA AZUL. LA MISA QUE A LAS 9 DE LA MAÑANA DEL VIERNES, 19 DE FEBRERO, SE CELEBRARA EN LA PARROQUIA DE LA CONCEPCION DE ESTA CAPITAL, SERA EN SUFRAGIO DE LOS ESTUDIANTES CAIDOS EN DEFENSA DE ESPAÑA.

El gesto de una dama portuguesa

Importante donativo de material quirúrgico

Para el equipo de nuestro paisano el doctor Gabarda

En el periódico "Hoy" de Cáceres, leemos, bajo el título "Patriotismo y ejemplaridad", la siguiente nota del Gobierno militar de aquella plaza:

"La aristocrática y distinguida señora doña Ana de Lancaster y Laboreiro e Souza de Villa-Lobos, ha tenido la gentileza de enviarnos desde Lisboa un completo y valioso material quirúrgico y sanitario para el equipo del teniente coronel médico Gabarda, jefe de cirugía de guerra de nuestros hospitales de sangre.

Este rasgo de dama tan amante de España debe ser conocido por los españoles, que lo agradecerán en lo que vale y más nuestros heridos con la gratitud del que siente el dolor y sabe que con estos donativos de la ciencia y la competencia de eminentes facultativos tienen la seguridad de su curación y lo que es más preciado en la juventud, conservar su estética, sus miembros y evitar los peligros de la falta de elementos para combatir la terrible septicemia en sus distintas y siempre graves manifestaciones."

Tiene esta nota para nosotros una doble y especial significación: Por lo que supone, como generosa y plausible aportación a la causa noble de humanidad y justicia; por el alto sentido que revela en la señora autora del gesto digno de imitación, que revela una vez más la nobleza de los corazones portugueses y la simpatía con que en la vecina nación se ven y compadecen nuestros males, y por tratarse de algo que muy bien pudiera parecer y entenderse como un homenaje tácito a la obra, también abnegada, también digna, y magnífica, de un paisano nuestro, el teniente coronel médico don Luis Gabarda, a cuyo equipo quirúrgico se destina el donativo, como justo reconocimiento de méritos por él contraídos en su caudal y meritorio labor.

Por todo ello nos complace recoger la información, uniéndola nuestra felicitación a las muchas que la señora de Lancaster habrá recibido por su admirable gesto, de tar alto sentido humanitario y cristiano.

"LOS FLECHAS"

En realidad hay personas que aún no reconocen la verdadera importancia que tiene esta Institución. España se debate en una guerra entre hermanos, una guerra civil. Pero ¿a qué es debida? A que los enemigos de España no recibieron desde niños una educación cristiana, una enseñanza que les hiciera hombres de provecho, orgullo para su patria.

Los niños de hoy serán los hombres del mañana; de estos niños depende que España sea una nación potente, gobernada por hombres patriotas, que la sepan llevar hacia la senda del bien para no dar lugar a otra lucha tan terrible como la que en estos momentos se desarrolla en el territorio nacional.

Esta Institución, a la que acuden cientos de niños, está protegida por hombres que sacrifican sus horas de descanso para dedicarse a nuestra enseñanza, y a la que nosotros acudimos con entusiasmo por reconocer que se trata de nuestro bien.

Hay padres que no dejan a sus hijos ser "flechas"; no comprenden que de esa manera quitan a la patria un hombre que, con otros, formen en el futuro la nación poderosa. Los "flechas", desde pequeños, sabemos honrar nuestra bandera y nuestro uniforme; tenemos inculcada la idea de patriotismo. Todas estas enseñanzas harán hombres que en cualquier momento sabrán defender a España como lo hace ahora nuestro valiente caudillo con su Ejército.

¡Flechas! Seguid adelante; nosotros seremos el orgullo de nuestra nación; seremos fuertes, valientes y patriotas, y ahora y siempre respondamos a estos gritos: ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España! A. O. M. (Flecha)

De Las Palmas

Para los pobres de Málaga

Se están haciendo preparativos para que inmediatamente salga de nuestro puerto un buque, con viveres, con que Gran Canaria acude al llamamiento del general Queipo de Llano, en su charla del sábado, para remediar la angustiosa situación en que se encuentran los campesinos de Málaga.

El proyecto cuenta con la venia del Gobernador civil, así como de la autoridad militar.

Fallecimiento

Por noticias recibidas en esta ciudad, se ha sabido la muerte ocurrida en un Hospital de sangre, en San Sebastián, de la Hermana de la Caridad, Sor Antonia Rodríguez Almeida.

La ciudad religiosa era natural del pueblo de San Mateo, y hermana de Sor Rosalía, fallecida hace pocos años en La Laguna, y a quien se le debe la instalación de la primera cocina económica que funcionó en Las Palmas, en el Hospital de San Martín.

Contaba en la actualidad, 60 años de edad, y 34 de vida religiosa, pasados casi todos en los Hospitales de Barcelona, de donde logró escapar cuando la semana trágica, y ahora de nuevo, al estallar el movimiento nacional, poniéndose a salvo de las hordas marxistas, y refugiándose junto con otras compañeras, en Italia.

El personal del tranvía

El alcalde accidental, señor Limiñana López, ha dicho a los periodistas: "Tengo una satisfacción en poderles comunicar que todo el personal del extinguido tranvía, tanto el de talleres como el del movimiento de circulación, está ya colocado. En cuanto a los empleados de oficinas, unos trabajarán al servicio de este Municipio, mediante contrato, y los restantes serán indemnizados con cantidades equivalentes al doble de las que señalan para estos casos las bases de trabajo.

Comedores Infantiles

Suscripciones mensuales

Don Juan Rodríguez González, 10 pesetas; don José Fidel Barbarda, 10; Casino Principal, 20.

Donativos en efectivo

D. J. R. G., 60 pesetas; Empleados del Banco Hispano Americano, 100; Bascuas Mercado, 62; don Luis Braun Funes, 12'50; don José Sánchez Rodríguez, 10; don Francisco González Rodríguez, 2'50; don Ramón Castañeira, 25; don Cristóbal Roig, 25; don Guillermo León, 25; Empleados del almacén de don Pedro Duque, 45; Personal obrero Unión Eléctrica, 20; doña María Izquierdo, 10; personal Vacuum Oil Coy, 100; don José Suárez González, 2'50; un patriota, 500.

Donativos en especies

Mercado, 50 kilos de pescado; don Miguel Rufo, un camión de leña; Acción Ciudadana, dos alumbres de trigo y tres de maíz, decomisado; una señora, 3 kilos de tocino; doña Amalia Cruz, 13 trajes para niña; María Rosa y Monserrat Gimbernat, 150 dulces; Mercado, 25 kilos de pescado; doña Angelina Camacho, una cesta de verduras; hermanos Zerolo, seis piñas de plátanos; decomisado por Acción Ciudadana, 15 kilos de trigo; decomisado por la Guardia Municipal, 39 panes; Granja Belén, del señor Mascareño, una ternera; Profesor y alumnos del Colegio Carrasco, 300 dulces; Cia. Eléctrica, una tonelada de carbón de cok.

¡Auxilio a Málaga!

El primer donativo recibido en Falange

El primer donativo llegado a Prensa y Propaganda de Falange con destino al Auxilio a Málaga, fué entregado a las 5 y media de la tarde por el propietario del Café Palermo, de esta capital. Son las primeras 125 pesetas que ingresan con destino a Málaga, la mártir, respondiendo a nuestro llamamiento.

En nombre de Málaga y de España, las gracias de Falange Española.

Delegación de Hacienda

Administración de Propiedades y Contribución Territorial

AVISO

Con arreglo a los decretos-Ley de fechas 13 de mayo y 15 de julio del pasado año, queda prorrogado hasta el 31 de diciembre de 1937, el plazo de la terminación de obras de las casas, acogidas al artículo 15 de la Ley de Puro obrero de 25 de junio de 1935.

Con el fin de evitar en lo posible el paro forzoso obrero, se recuerda al público, que el artículo 15 de dicha Ley de 25 de junio, autoriza al ministro de Hacienda, para conceder la exención de cinco años de la contribución urbana y a los Ayuntamientos de los arbitrios municipales, a los edificios que se construyan durante el plazo de tres años, que termina el 25 de junio de 1938.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados a los efectos oportunos. Santa Cruz de Tenerife 17 de febrero de 1937.—El administrador, F. Olivera.

AVISO IMPORTANTE

La compañía de Seguros sobre la Vida, "LE PHENIX", fundada en el año 1844, haciendo resaltar una vez más el interés que toma, en cualquier circunstancia, en favor de sus asegurados, ha acordado conceder, con efecto desde el 1 de agosto del pasado año de 1936, una moratoria en el pago de primas, SIN EXIGIR INTERESES DE DEMORA Y CONSERVANDO LN VIGOR TODOS SUS RIESGOS.

Por la Compañía "LE PHENIX": El Delegado por la provincia de Tenerife: AUGUSTO SANTAELLA CAYOL, teléfono 343, Bernabé Rodríguez, 2, pral., Santa Cruz de Tenerife.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "UNION NILO DORNAJOS" CONVOCATORIA

Por la presente se cita a los señores participantes de la Comunidad de explotación de aguas "Unión Nilo Dornajos", para que el día 28 del corriente, domingo, y hora de las diez de la mañana, concurran al casino "El Centro", de este pueblo, al objeto de celebrar junta general extraordinaria, conforme al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Dar cuenta, por la presidencia, de la terminación del acueducto desde El Nilo a Los Dornajos.
2.—Designación de la comisión liquidadora de canales o acueductos, de la que hace mención el documento de fusión.
3.—Adulamiento de las aguas.
Se hace saber que si a la hora señalada no se reuniere el 50 por ciento de la coooperidad, se celebrará la sesión media hora después, siendo válidos sus acuerdos.

Victoria de Acentejo, 16 de febrero de 1937.—El secretario, Juan Flores.—El presidente, Antonio Hernández Izquierdo.

"BARRANCO DE AMANCE"

Comunidad de explotación de aguas. Por el presente se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Comunidad, que a fin de tratar sobre los asuntos que al final se expresan, se celebrará junta general ordinaria el día 21 del corriente, a la hora de las 14, en los salones del casino "Unión y Progreso", de este pueblo.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
2.—Presentación de cuentas por el señor tesorero.
3.—Lectura de la memoria de los trabajos realizados por esta Sociedad durante el pasado año.
4.—Nombramiento de la Junta directiva para el presente año.
5.—Manifestaciones de los señores socios.
NOTA.—Se hace saber que si a la hora indicada no hubiere número suficiente de partícipes para celebrar la Junta, se celebrará de segunda convocatoria una hora más tarde del mismo día.

Arafo, 15 de febrero de 1937.—El secretario, Ricardo Rodríguez Curbelo.—V. B. El presidente, José Jorge García.

Ondulación Permanente

Peluquería moderna para señoras. Servicio esmerado.—Precios sin competencia.—Cruz Verde, 8 y 10.—Teléfono, número 7-2.

Dr. Leocadio López González

ESPECIALISTA. APARATO DIGESTIVO: (ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO); NUTRICION: (OBESIDAD, DELGADEZ, DIABETES) TRATAMIENTO MEDICO DE LAS HEMORROIDES. TERAPEUTICA POR LAS ONDAS ULTRACORTAS.

RAYOS X METABOLISMO BASAL. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.—Castillo, 49. — Teléfono, 8-6-6 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Hotel "Paris House"

LOS DUEÑOS DE ESTE HOTEL ponen en conocimiento de nuestra numerosa clientela / público en general, el haber contratado recientemente un excelente y magnifico jefe de cocina, como a la vez, dada la situación económica, haber reducido sus precios de hospedaje y particularmente para hijos, familias y militares.

Se admiten abonados por mediación de tiques, dando comidas como mejor pueda convenirles. Se sirven portavivandas. Todos los domingos y jueves, Paella a la Valenciana.—Servicio esmerado.—Frescas y ventiladas habitaciones.—Visitando PARIS-HOUSE se convencerá.—No deje de consultar precios.

CRUZ VERDE, 16.—Teléfono, 117

Celso Fernández

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO (MADRID)

Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid), Tarnier y Baudelocque (Paris), Cirujía de la especialidad del Hospital Broca (Paris), Frauenklinik de Dresden (Alemania.)

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y PUERICULTURA. Consultas, de 9 a 1 y de 3 a 7.—Jesus y María, número 9.—Teléfono, 830.—Santa Cruz de Tenerife.

MEDICOS DE LA INFANCIA

Leche recién ordeñada, de absoluta garantía, ofrece la

Granja Belén.—Teléfono 671

UNA PESETA EL LITRO, en botellas precintadas. Reparto a domicilio de mañana y tarde. GRANJA BELEN invita a que visiten su establo modelo LOUDEN, a cualquier hora del día.

TELEFONO, 6-7-1. Ganado sano, bien alimentado e higiénicamente instalado, es la norma que practica GRANJA BELEN, para la obtención de una leche sana y nutritiva.

TELEFONO, 6-7-1

Hotel "NEGRESCO"

RESTAURANT

EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS. — SITUACION ESPLENDIDA. — RECIENTEMENTE INSTALADO. — 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES.

GRAN CONFORT COCINA EUROPEA

CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PRLONGADA

DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL. Telefons: 5-8-0-5 y 5-8-0-6

ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA)

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES. Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE: EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato. Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

Gobierno civil

Limitación de visitas
Con motivo de haberse acentuado notablemente los trabajos de oficinas de este Centro, y el frecuente funcionamiento de numerosas comisiones que requieren la intervención directa y especial atención del Excmo. señor Gobernador civil, tales como son la del Puro Obreiro, la de Subsidios para familias de combatientes, la de la vivienda, la de Incautación de bienes, la de Beneficencia y otras tantas, que necesitan reunirse por lo menos una vez cada semana, ya que de su eficaz actuación depende el futuro bienestar de la clase trabajadora, y el de las familias modestas que, animadas por el más puro patriotismo contribuyen a la redención de España, alentando a los suyos para que marchen al frente de operaciones, la primera autoridad civil de la provincia se ve privada de la satisfacción de recibir visitas diariamente, limitando los días para éstas a los martes y viernes, rogando al público que, salvo en casos de manifiesto interés común, tenga a bien guardar la debida consideración a estos deseos, dados los loables propósitos que los inspiran.

Viaje del gobernador
Esta tarde marchará a la Matanza, la Victoria, Santa Ursula y La Laguna, el Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia.
Se propone la citada autoridad girar una visita a los Ayuntamientos de aquellos pueblos, estudiando su constitución actual para elevar la correspondiente propuesta al Gobierno General del Estado. Dedicará, además, especial atención, a adquirir datos exactos relacionados con el paro obrero y subsidios a familias de combatientes voluntarios, para resolver rápidamente ambos problemas en armonía con las instrucciones que ha recibido de la Superintendencia.
Con iguales propósitos visitará también los pueblos de la Orotava y Puerto de la Cruz, mañana viernes.

Registro civil

Nacimientos
Blas Hernández Adrián, Angela Baez Ramos, Felisa Horniga Cazorla, Carlos Abreu Morales, Antonio Marrero Morales, Olinda Noda Díaz, Elio Rodríguez Delgado, Jesús Betancort Méndez, Juana Betancort Méndez, Domingo Carballo Suárez, Ramón Jiménez García.
Defunciones
María de la Concepción Toledo Reyes, de esta capital, un mes. Lues congnito.—Casa Cuna.
Antonia Rodríguez y Rodríguez, de La Laguna, 84 años, viuda. Asistolia.—San Sebastián, 78.

Matrimonios
Rosendo del Toro Pérez, de ésta capital, 22 años, soltero, con Julia Alvarez Ravelo, de Granadilla, 25 años, soltera.

Buques que se esperan

Hoy llegarán a este puerto los siguientes vapores:
A las once, el vapor alemán "Orotava", que procede de Hamburgo y escalas, con pasajeros y carga general, consignado a M. Cruz.
A las doce, el vapor francés "Solon", de Buenos Aires, con cereales, consignado a Hamilton.
A las diez, el vapor inglés "Rodner Star", que procede de Buenos Aires y se dirige a Londres, consignado a Hamilton.
Mañana, a primera hora, llegará también el vapor inglés "Avila Star", que desde Londres se dirige a Buenos Aires y escalas.

Notas de sociedad

VIAJEROS

Anoche hizo viaje para Las Palmas, continuando para la Península y Extranjero, nuestro amigo don Julián Morales Cuesta.
—Anoche hicieron viaje a la Península, don Maximino Germán Palacios, don Alberto Vegol, don Castor Manella, don Fernando Periquet, doña Hortensia Martín, don Antonio Cuenca, don Manuel Calderón, don Benito Alvarez y don José Fernández.
—Han marchado a Las Palmas don Abraham Morales, don Agustín Peñate, don Ángel Ramírez, don Vicente Baroja, don Julián Morales y don Eduardo González.
—Para Santa Cruz de la Palma han hecho viaje don Luis Cobiella, don Manuel Tabares, don José Doña, don Francisco Guerrero, Mr. William F. Hartley y don Feliciano Dávila.
—Han marchado a Valverde, don Pedro Gutiérrez, doña Isabel Barrera, doña Dolores Padrón y don Policarpo Díaz.

EL DOCTOR GABARDA

La esposa del doctor don Luis Gabarda sufre desde estas columnas agridiezamos en su nombre numerosas muestras de interés que ha recogido, al circular en esta capital la noticia de haber sido herido su esposo en el frente de operaciones. Al mismo tiempo nos pide que desvirtuemos tal noticia, negándola en absoluto, por haber sido desmentida por el propio interesado.
Lo hacemos gustosamente, congratulándonos de ello, para tranquilidad de las numerosas amistades del doctor Gabarda, que continúa sin novedad en su cargo de Jefe Inspector de equipos quirúrgicos, en Cáceres.

FUNERAL

Hoy, jueves, a las 8 y media de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Agustín de La Laguna, un funeral por el alma de la señora doña Narcisca Rámila, esposa, sobrina del que fue obispo de esta diócesis, señor Rey Redondo.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital nuestro amigo don Francisco de la Rosa Barreto.
—Ha sufrido una nueva intervención quirúrgica, nuestro querido amigo, el ex-diputado a Cortes, don Ramón Gil-Roldán, por cuyo total restablecimiento hacemos votos.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan marinas de guerra:
Los falanxistas, Federico Carrillo González-Regalado, Lionel Blume Ariles y Francisco Díaz Reyes. Diríjase al cuartel de Falange de la calle de Ferrer.
El falangista recién llegado del frente, Braulio Ramos Siverio, que próximamente marchará a incorporarse a su Bandera. Diríjase al cuartel de Falange de la calle de Ferrer.
Los sargentos habilitados, Antonio Díaz y Antonio Hernández Pérez, del Regimiento de Infantería número 33, segunda compañía, tercer batallón.
Pedro González y González, Mariano León Hernández, Pedro Acosta Pérez, del Regimiento de Infantería de Tenerife, primera compañía, tercer batallón, Campo de instrucción y tiro del General Franco.
El falangista, Enrique González Alvarez, cuartel de la calle de Ferrer.
El cabo Francisco Rodríguez León y los soldados Ramon Rodríguez Batista, Juan Dominguez Rodriguez, Raul Casañas Salcedo, Juan Pérez Hernández, Eusebio Díaz Marrero y Pedro Armas González, de la Compañía de Zapadores número 3. Campo de Instrucción y Tiro "General Franco".

Parque Recreativo

A las 6'30 y a las 10.—Precio: Butaca, 1 peseta.—Paramount films presenta la producción en español,
EL LIRIO DORADO
Por Claudette Colber, Fred Mc. Murray y C. Aubrey Smith.
A las 8'15, Paramount Films presenta la producción en español,
CLEOPATRA
Por Claudette Colbert, Warren William y Henri Wilcoxon.
CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Universal Films presenta
VIVIR PARA SONAR
Por June Knitgh y Roger Fryor.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10, estreno de la producción Exclusivas Córdoba Films,
EL MISTERIO DEL PIJAMA ROJO
Por Dorothy Revier y Theodore Von Eltz.
Muy pronto estreno de "20 Century Fox", titulado "Como gustéis", que solamente se podrá proyectar en el Royal Victoria, por tener que devolverla a Sevilla.

Cine Numancia

A las 6'30, 8'30 y 10.—Precio 1'00. Exito de risa. Metro Goldwyn presenta la divertida comedia en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy,
HABIA UNA VEZ DOS HEROES
Un argumento lleno de buen humor, con un sinúmero de escenas de buen gusto.

CINE AVENIDA

A las 7 y media, estreno de la producción musical,
AMOR Y ALEGRIA
Por Weeler y Wooley.

A los señores Exportadores

El próximo viernes, día 19 del actual, cargará con destino a los puertos de Ceuta y Sevilla el vapor frutero "SANTANA", admitiendo fruta durante todo el día del jueves, y viernes, hasta las 12 horas de la mañana.
Informes: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ, Avenida de Cuba, teléfono 80.

Vapores para Casablanca y Marsella

SERVICIO DE LA COMPAÑIA "PAQUET"
Febrero, 5.—s/s "KOUTOUBIA", para Casablanca, Tánger y Marsella.
Marzo, 5.—s/s "KOUTOUBIA", para Casablanca, Tánger y Marsella.
Salvo contraorden, estos vapores admiten pasaje y carga hasta el medio día de la fecha fijada para su escala en este puerto.
Informes: HARDISSON HERMANNOS.—Villalva Hervás, 5. Teléfono 185

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1937
Día 6, sábado.—Vapor AGUILA. Día 20, sábado.—Vapor "RDECLA.
Día 13, sábado.—Vapor AVOCETA. Día 27, sábado.—Vapor ALONDRA.
Para precios de fletes y otros informes, diríjase a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

Para HAMBURGO y BREMEN
Saldrá de este puerto el próximo viernes, día 19 de febrero, el vapor frutero alemán
"OROTAVA"
admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco y tomates hasta las siete de la tarde del día de la salida.
Para más informes, el Agente: MANUEL CRUZ.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS
WOERMANN-LINIE HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE
DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE

Table with columns: VAPORES, HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, LISBOA, LLEGADA A TENERIFE. Rows include LIVADIA, WAKAMA, TANJANGKA, WOLFRAM, WAMERU.

AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN:
HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausg. Fracht).—BREMEN: Hamburg-Bremer Africa-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Voig & Co. (van Vollenhoven straat 14).—AMSTERDAM: Voigt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randazhe-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Ltda. (Rocio 50).
NOTA.—El vapor "Tangangka" hará escala en Boulogne el día 24 y en Southampton el mismo día, solamente para tomar pasajeros y correspondencia.

Futbol

CAMPEONATO TIFERFENO
Price y Tenerife jugarán el domingo

El partido que corresponde jugar el próximo domingo ha despertado expectación, por tratarse del debut del Club Price, equipo nacido de la fusión de los clubs Athletic y Salamanca, quien tendrá por rival al potente conjunto del Tenerife.
Ambos equipos han redoblado sus entrenamientos para presentarse en la mejor forma posible.
En sucesivos días daremos más detalles de este encuentro, que se presenta con todos los caracteres de acontecimiento deportivo.
Regíran los precios corrientes.

LOS NOVELES

El pasado domingo jugaron en Guamasá el D. Caridad local con el equipo de esta capital, Europa.
Venció el Caridad por 2-1.
—El domingo próximo, en partido de revancha, jugarán en Guamasá el Caridad y el Pequeño Cuatro Torres, de Santa Cruz.
—El domingo jugarán en el campo del Iberia los club Vitanaba y Vitabana. A las 2 y media.

DEBUT DEL PRICE

El próximo domingo jugarán en campeonato
PRICE y TENERIFE
El partido del año.

Gacetillas

Con carga general para el comercio de esta plaza llegó ayer de Londres, consignado a los señores Elder, el vapor inglés "Bereby".
Ha sido despachado para la Costa de África.

LIBRERIA DE OCASION.—Se pagan a buen precio, pero en buen uso, ejemplares ya leídos, tales como Biblioteca Oro, La Novela Aventura, La Novela Azul, Colección Molino, Popular Molino, Popular Fama, Novela Rosa, Cine, Farsa, Teatro Moderno, colorines, aventuras de todas clases y novelas de todos los autores, clásicos y modernos. También se compran novelas en francés, inglés y alemán, diccionarios, enciclopedias, etc. Compra, venta, cambio. Imeldo Seris, 63.

PROCEDENTE DE ROSARIO DE SANTA FÉ y con un cargamento de cereales para el comercio de esta plaza, llegó ayer a este puerto el vapor francés "Martín".

SEÑORA VIUDA, sola y sin recursos, se ofrece para ayudar en algún trabajo. Sabe coser.—Informes, Ferrer, 31, esquina a Santa Rosa de Lima.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

¡ATENCIÓN, señoras! Consulta: gratis para manchas, barros y corrección de arrugas. Jada 'Imp'za, 5 pesetas. Tratamiento completo, 10. Aprovechen la ocasión. Se garantiza el trabajo, si se cumplen las instrucciones. Hotel Oliscn, Castillo número 72. Teléfono 574. Días de recibo: lunes, miércoles, viernes y sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7 de la tarde.

HUEVOS, a 6 por una peseta, en la Rosa, 5, Rosario, 2 (trasera del teatro), en el cuarto número 18 del mercado y en la recova del pescado fresco, y en La Laguna, Dulcería Rasero, en la plaza de la Catedral.

SE VENDE una batería completamente nueva, marca Willard.—Informes en Santa Rosalia, 19, garaje.

SE VENDEN dos cubiertos 36 por 8. Informes, teléfono 1115.

VENDO, por ausentarme, bonito y lucrativo negocio, pagando poco alquiler y comodidad para vivir.—Razón, San Roque, 10 y 12, primero, Jaime Teixidor.

Una de sus grandes propiedades es la de favorecer el equilibrio nervioso.

PIANO, de buena marca y excelente sonoridad, se vende en buenas condiciones, o se cambia por aparato de radio. Razón, Santa Rosalia, 56.

SE VENDE un coche marca "Morris", dos plazas, nueve caballos, completamente nuevo; y se alquila el piso principal de la casa num. 29 de la calle de Bencomo, en La Laguna, amplio, espacioso e higiénico. Razón el abogado don Ramon González de Mesa, Noria, 43, Santa Cruz.

CASAS EN VENTA

SE VENDE casa señorial, de dos plantas, con dos viviendas independientes, rodeada de espléndido jardín, situada en las faldas del juísana; el mejor sitio de Santa Cruz.—Razón, INFCUMCA (Información Comercial Canaria), Castillo, 26.

SE COMPRAN varias casas de nueva construcción y en sitio céntrico de esta ciudad.—Informes, Heliodoro H. González, San Francisco, 5, segundo piso, de 2 a 4 de la tarde.

SE VENDE la casa número 91 de la calle de San Miguel, compuesta de tres dormitorios, sala, comedor, agua, luz, alcantarillado, un armario para segundo piso.—Informes en la misma, de 13 a 17, todos los días.

SE VENDE la casa número 4 de la calle de Primo de Rivera, muy cerca de la Plaza de la Paz.—Informes, en Angel Guimerá, 26, moderno, de 12 a 2 de la tarde.

EN LA LAGUNA se venden dos casas de reciente construcción, una en la Cruz de Piedra, calle de la Universidad, y otra en la calle de Cabrera Pinto, 68, dándose facilidades de pago. Referencias, Tabares de Cala, 55, plaza de San Cristóbal, 24.

FINCAS Y SOLARES

SE VENDEN tres fanegadas de terreno, de primera calidad, en la carretera de San Miguel de Geneto, frente a la Universidad, atravesando por ella la carretera en proyecto de la Cruz de Piedra a San Benito. Tiene muchísimo frente para solares.—Informes, don Domingo Gil Bacallado, en La Esperanza.

SOLAR.—A muy buen precio se vende en la Vuelta Grande, carretera de La Laguna.—Informes, Emilio Calzadilla, número 30.

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

SE VENDEN tres fanegadas de terreno, de primera calidad, en la carretera de San Miguel de Geneto, frente a la Universidad, atravesando por ella la carretera en proyecto de la Cruz de Piedra a San Benito. Tiene muchísimo frente para solares.—Informes, don Domingo Gil Bacallado, en La Esperanza.

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

El vapor portugués "Alger" llegó ayer de Lisboa, con cargamento de gasolina.

VITABANA
Lo más indicado para criar a los niños robustos y sanos

MOSTRADOR, en perfecto estado, se vende uno. Razón, en la Administración de este diario.

EN CASA PARTICULAF, honorable, se da pensión a uno o dos caballeros. Razón en esta Administración.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos:
Andrea Hernández Pérez Díaz, 14; Manuel González Sanluar, 31; María Díaz Barrio La Salud, 18; Cándida Pérez, C. Otodio; José Rodríguez Infantes; Pedro Alfonso Flores; Nicolasa Guanche; Jerónimo Rodríguez, Barrio Perú; Franzalez, Antonio, Santiago Hernández Pérez, C. Reyes; Tomás Zaldua. Vapor C. Monteclio; Mario Fernández; María Cervantes; Antonio Nador. Transveral Benavides; Merolo Luis. Petrolere Begnera.

FLORES.—Haga sus encargos a "Villa Elena". Tenemos gran cantidad y variedad de rosas, que servimos cortadas o en ramos, a domicilio. Teléfono 636.

MUEBLES TAPIZADOS, de alta calidad, de varios sofás, butacas, chaiselongs, de varios modelos, así como también colchones de resortes, de lana y de crin vegetal o animal, los encuentra usted en la Primera Tapicería Alemana, calle de José Murphy, 1.

El niño Nicolás García y García, de 15 meses, con domicilio en la calle Isla de la Gomera, fué asistido ayer en la Casa de Socorro de síntomas de intoxicación.

TOMAD las conservas "TREVILIANO" son productos españoles

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

HUEVOS, por cantidades, se desean comprar, H. P. Olsen, Jesús Nazareno 3, Santa Cruz de Tenerife. Se desea especialmente recibir precios y cantidad del campo, de la Gomera, Hierro y La Palma.

TALLER ELECTRO-MECANICO, DE GARCIA GRANADOS. — Instalaciones eléctricas de todas clases, de alumbrado, instalaciones de motores, etc. Reparaciones mecánicas. Construcción de armaduras metálicas para edificios. Presupuestos gratuitos. Especialidad en reparaciones eléctricas de dinamos, motores, transformadores, instalación y reparación de equipos eléctricos, a cargo de Eusebio García Granados. Confiemos su problema de electricidad y de mecánica, y quedará satisfecho. Rapidez y puntualidad en la entrega de los trabajos, y precios económicos. Garajes de Vandewalle, frente a los Muebles Quino, teléfono 320.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

PARA UNA FAMILIA se servirá comida a domicilio. Sol y Ortega, 42, La Laguna, señora de Egea.

PERDIDA.—La persona que haya extraviado unas gafas de concha, en la calle de San Francisco, puede pasar a recogerlas en el Juzgado Militar Permanente, situado en el Palacio de Justicia.

TINTA DE IMPRENTA.—Negra, se vende por kilos.—Informarán en este diario.

BOLSA DEL TRABAJO

COSTURERA se ofrece para trabajar a domicilio. Calle San Martín, núm. 37.

SIRVIENTA se ofrece. Calle Marina, número 17.

Dr. P. Bañares Zarzosa

CIRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR UROLOGO DEL HOSPITAL CIVIL
Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias.
Consulta diaria de 2 a 5
Rambla Benitez de Lugo, 12. Telf. 203
Santa Cruz de Tenerife

SE ALQUILA un piso con todas las comodidades, en la calle de Serrano, 68. Puede verse, desde 9 a 11 y de 2 a 4.—Informes, Augusto Brito, Imeldo Seris, número 15.

SE ALQUILA el piso alto izquierda de la calle del Castillo núm. 44, dotada de todas las comodidades necesarias, por el precio de 175 pesetas. Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA un piso en Salamanca Chica.—Razón, Candelaria, 29.

SE ALQUILA el piso bajo y uno alto en la casa esquina a la calle del Castillo y Cruz Verde, frente a la Plaza de la Constitución. Informes, Droguería Espinosa.

HOTEL OLSEN.—Se alquilan habitaciones sin comida, a precios muy económicos.

HABITACION.—Se alquila una amueblada, con ventana a la calle, a persona sola; tiene cuarto de baño.—Razón, en Prolongación de Duggi, 49.

SE ALQUILAN dos pisos con servicio moderno completo y azotea independiente para cada uno, en la calle de la Marina núm. 43. También se alquila una casa con servicio propio, pudiéndose establecer cualquier clase de negocio, situada en la Avenida del General Franco núm. 22, inmediata a la Plaza de la Paz. Informes: calle de San Francisco núm. 33.

SE ALQUILA un piso en Salamanca Chica.—Razón, Candelaria, 29.

SE ALQUILA el piso bajo y uno alto en la casa esquina a la calle del Castillo y Cruz Verde, frente a la Plaza de la Constitución. Informes, Droguería Espinosa.

SE ALQUILAN unos espaciosos salones en la Avenida de Cuba, frente al Cuartel de Ingenieros. Informes, en la misma Avenida, número 9.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR
RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Jueves, 18, a las 24, vapor "GOMERA", para Las Palmas.
Viernes, 19, a las 24, vapor "LANZAROTE", para Las Palmas.
Sábado, 20, a las 22, vapor "LA PALMA", para La Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.
Sábado, 20, a las 24, vapor "LEON Y CASTILLO", para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife.
Domingo, 21, a las 24, vapor "GOMERA", para Las Palmas.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros
SALIDAS DEL MES DE FEBRERO

El magnífico vapor BRENAS, el día 3, para LONDRES.
El magnífico vapor BAJAMAR, el día 10, para LONDRES.
El magnífico vapor BETANCURIA, el día 17, para LONDRES.
El magnífico vapor BRENAS, el día 24, para LONDRES.
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVENIDA DE CUBA, 12 Santa Cruz de Tenerife

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO
Ex-interno del Hospital de Niños, ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X.
Ha trasladado su consulta a Santa Cruz, Méndez Núñez, 7. Teléfono 6-1.
Horas de consulta, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

(Una fuerte interferencia impide cojer el principio de la charla).

Lo que verdaderamente asombra es la frescura del gobernador de Almería. Dice que es una pena ver la llegada de 150.000 huídos por la carretera, la mayor parte mujeres y niños, que no tienen que comer.

Si os daba pena, canallas, ¿por qué decíais a esas pobres mujeres y niños que los íbamos a matar y cométeis los horrores que sólo vosotros sois capaces de hacer? Así, asustados, dejan las poblaciones.

Dice también: "Las tropas fascistas llevan una coraza que les cubre la cabeza y el pecho, lo que les hace invulnerables". Sí, claro; esa coraza la inventó Mija, que de cuando en cuando tiene talento, y como no la quisieron los rojos, la utilizamos ahora nosotros.

Dicen los anarcosindicalistas que hay que proceder contra el mando, agregando que la caída de Málaga ha sido cosa de dinero, que hemos dado nosotros. Nada, que enseguida lo descubren todo. Cuando necesitemos comprar a algún otro ruso, lo haremos de forma que nadie se entere.

Continúan diciendo que: "Si ellos hubiesen podido defender a Málaga no se habría rendido". Acaban diciendo horrores de Companys y de doña Manolita, expresando que representan lo más inmundo. Por ahí se empieza.

El Comisario político de la escuadra ha lanzado una alusión a los marineros en Cartagena. Dice que nadie ignora ya la caída de Málaga, por la cual hay que exigir responsabilidades. "Ningún marino debe de permitir que se hable mal de la flota". Yo creo que falta a la verdad a sabiendas, como buen marxista; porque debería saber que el mando ordenó aparejar los barcos, pero cuando hicieron números y vieron que iban a tener que enfrentarse con nuestros cañones, y la velocidad de nuestros barcos, dijeron que no salían, negándose en absoluto, aún cuando hubo alguien que les llamó cobardes. Y esto, a pesar de tener oficiales rusos.

En cuanto a Málaga, todos ustedes saben que las radios decían el primer día que la guarnición de Málaga se retiraba ordenadamente, cumpliendo órdenes del Alto mando, con objeto de ocupar posiciones más ventajosas que les permitieran luego reconquistar la población. Eso decían, y yo, por el contrario, mantenía que la retirada había sido un completo desorden, y que solo hubo algo de resistencia el primer día, al pasar los puentes para descender después sobre Málaga.

Ha llegado a mis manos un documento curiosísimo, porque reproduce las conversaciones que tuvieron con motivo de la caída de Málaga los elementos directivos, los días 5, 7, 9 y 10 de febrero. Aunque un poco largo, voy a leerlo porque resulta muy curioso.

Lee el general los textos de estas conferencias. El día 7, el jefe de la Base naval de Málaga le decía al ministro de Marina que no se encontraba ya en Málaga ni el gobernador civil ni ninguna autoridad. A las dos y medio del Gobierno civil y estaban allí, pero a la media hora que volvió no había ya nadie. No pudo ver al coronel Villalba. El ministro de Marina le preguntaba que por qué no salieron el "Artabro" y otro barco de guerra que estaban en Málaga, contestándole el jefe de la base naval, que porque a 300 metros se encontraba el "Cervera" y el "Canarias". El ministro le replicó que iba hacia Málaga la escuadra, a lo que su interlocutor le contestó que en Málaga ya nadie creía en la escuadra. Replicó el ministro que procediese a la defensa de Málaga, contestándole el jefe de la base que en Málaga ya no disponía más que de cinco marineros del "Artabro". Entonces le replicó el ministro que procediese a destruir todos los elementos de combate tan pronto llegase el momento oportuno, para que no cayesen en manos de los fascistas. Contestación:

del jefe de la base: ese momento ya ha llegado y para mí aquí tengo una pistola.

A las 22,15, el jefe de la base enviaba un telegrama a Almuñécar, al coronel Villalba, diciéndole que hiciera el máximo esfuerzo para regresar a Málaga, asegurándole que en las primeras horas de la madrugada contarían con el apoyo de la flota roja. Pedía también que regresase el gobernador civil.

A las 22,15, Almería comunicaba que las fuerzas ya estaban en Motril.

A las 0,10, conferenciaba el coronel Villalba en Motril con el ministro de la Guerra, diciéndole el primero que en Málaga ya habían entrado los fascistas. Le contestó el ministro que no debía haber salido vivo de allí y que debía regresar inmediatamente. "¿Que yo vuelva?", contestó Villalba. "¿Cá, para que me coja Queipo!", "Además, ¿cómo voy a volver a Málaga si ya están allí los fascistas?" El ministro contestó: "No están; hay también cinco marineros del 'Artabro'". El propio parte de guerra enemigo dice que se encuentran a tres kilómetros". Villalba replicó: "Eso es decirme que me entregue si allí vuelvo. Es una nueva faena que me hacéis". El ministro indignado le replicó: "En el Ejército no se hacen faenas, se dan órdenes."

Durante toda la noche continuaron las conferencias con los distintos pueblos y el resultado es que todos los jefes de las distintas fuerzas comunicaban que las tropas huían y no había forma de contenerlas. Todos pedían camiones y gasolina para marcharse. Era imposible contener la desbandada.

Uno de los jefes rojos que más ánimo tenía, era el Comandante Romero. A las dos, desde Torrox, hablaba el comisario de guerra con Romero, el cual se empezó a mostrar pesimista, diciendo que la confusión más espantosa reinaba entre los milicianos. En Coin cada uno andaba por su lado y todo se venía abajo. Recomendaba que el frente se estableciese más allá de Motril, con objeto de poder reorganizar las fuerzas.

Al día siguiente, a las 4 de la tarde, hablaba Villalba con Valencia, diciendo que allí no había llegado ni la flota ni la aviación prometidas, y que los únicos barcos y aviones que habían aparecido eran de los fascistas.

En Motril reinaba ya un desconcierto espantoso. Los milicianos más exaltados pedían seguir hasta Valencia y allí fusilar a los ministros. El pánico era general, y las imprecaciones contra el Gobierno, eran constantes. Almería llamaba a Motril, y al preguntarle Villalba quién era, le contestaron que Kleber. "¿Desde donde?" "Desde Almería."—Villalba colgó el aparato.

Llamaron a Romero para que se pasase la retirada. Este contestó que nadie le obedecía y que la primera compañía que había venido de Almería, al ponerse en contacto con los de Málaga, se había vuelto también.

A las 4 de la mañana, ya no contestaban ni el Ayuntamiento ni la U. G. T. ni la C. N. T. La última vez que se habló con Valencia tronaban contra Villalba y contra Bolívar. Motril decía que si el auxilio no venía en media hora, Motril estaría perdido. Tres tanques fascistas aparecían ya cruzando el río.

A las 11 y media de la mañana, uno de la C. N. T. llamaba al gobernador de Almería para llamarle canalla. A la una de la tarde, todo había acabado. Poco después entraban las tropas libertadoras en Motril.

Como ustedes ven, la retirada fué con mucho orden y previsión. Como ya a hablar don Manuel Xirrot, dejó el micrófono. Lee por último, un escrito de los ferroviarios agradeciéndole lo bien que han sido tratados los huérfanos de los ferroviarios que se encontraban en el Colegio de Torremininos, por las fuerzas libertadoras.

(Recibido por la Estación de Falange Española.)

Radio Nacional

Discurso del jefe de mando de Falange Española, Sr. Hedilla

Salamanca, 17.—Hoy hace un año de la jornada en que una democracia cae y podría, por medio del sufragio universal, inservible, hería de muerte a la República. Contra el resultado de esta jornada, la nación se alzó al grito de ¡Arriba España! Declaró Falange Española la invalidez de las elecciones mientras los partidos burgueses daban cuenta a la democracia y dialogaban con ella. José Antonio Primo de Rivera en su famoso discurso del 2 de febrero profetizaba lo que tenía que ocurrir, y delante de nuestros enemigos comenzaron a llenarse las prisiones de falangistas y a entablarse el diálogo de las pistolas en la calle. Los zótanos de la Dirección General y otros lugares estaban repletos de detenidos. Los ¡Arriba España! sonaban en las galerías de todas las cárceles, ante el asombro de los propios carceleros, que a menudo se convertían. Con esta persecución se trataba de acallar nuestros gritos nuevos.

Aparecieron los heroicos gritos de las alegres escuadras, y José Antonio, con nosotros a la intemperie, puso en pie a España. En febrero se vió que, con la gran derrota democrática, la Falange no se había equivocado y declinaba su responsabilidad, decidida a la salvación de España. Un aluvión vino entonces a engrosar nuestras filas, a pesar de las persecuciones del Gobierno del Frente Popular. Al fin la Falange empezó a organizar sus masas en un régimen de clandestinidad, realizando su labor en la calle, con o sin votos, decidida a no ceder en su puesto de rescatar a España.

Esta decisión la pagamos a un duro precio. Cientos de muertos y miles de detenidos en toda España. Y así marzo, abril, mayo, junio, hasta julio, la Falange alzabase en todos los puntos. Mientras todos los partidos, desde el comunista al más conservador engañaban al país, nosotros predicábamos la abnegación, el sacrificio, predicando nuestros jefes con el ejemplo.

Comenzaba a subir la marea heroica, y las grandes reservas de la Patria eran las mujeres. Las madres de nuestros camaradas empujaban a sus hijos; escondían sus camisas y sus periódicos para que no fuesen descubiertos. Sabían que era un consuelo que sus hijos murieran por Falange, porque era morir por España. ¡Madres de nuestros caídos! Cuando veáis las banderas victoriosas podéis pensar que esa cosecha es vuestra, porque la habéis sembrado con el sangre de vuestros hijos.

En cuanto al mañana, Falange será todo, si todos marchan por el camino trazado por nuestros jefes. Si nos apartamos de él, desapareceremos. Nosotros no tenemos ambiciones. Solamente exigimos que dirija el mejor, aquél cuya vida pueda servir de ejemplo para los demás.

Ser jefe es la obligación de mejorarse cada día. Hay que restaurar el concepto de jefe a la española. Sin petulancia. Que sea un consejo el castigo y el corazón culpable sienta la contricción. En la hora de la lucha debe ser el primero, con paso firme. Para sí debe ser la primera incomodidad, la mayor responsabilidad. Debe tener un sentido paternal de su función, y tener el ánimo alegre, como el subordinado. Porque en Falange debe hacerse todo con alegría.

Piensa tu, jefe nacional-sindicalista, si es este el concepto que tienes. Si no lo es, corrígite. Si la gran España fué lo que fué, es por el concepto clásico de la jerarquía.

La aspiración máxima de los viejos políticos era conseguir una prebenda, viviendo a espaldas del pueblo español. No se elegía al mejor ni el más apto. Esto repugna al concepto nacional-sindicalista. Esto ha pasado para no volver. Ya véis si tiene importancia el concepto de jerarquía y mando. Es preciso que todos los que dirijan España y Falange, recuerden perfectamente el concepto de jerarquía, que dió nues-

tro jefe nacional. Comprendo que no es cosa de un día para llegar a esto. Pero a la Patria le urge, si queremos que en España haya un estilo nuevo; y vosotros, hoy mejor que mañana, debéis de adaptaros al concepto nacional-sindicalista de la jerarquía.

Nada es imposible para un español. España quitó el Non plus ultra de los antiguos. Imposible no es palabra nacional-sindicalista. La dificultad como está en vosotros. Hay quienes dicen que el pueblo español es individualista e indisciplinado. Es ya hora de acabar con ese tópico. El pueblo español, ni es individualista ni es indisciplinado. Hoy que Falange restaurará la conciencia de un destino universal y que el pueblo se incorpora a ella dándonos soldados, hombres de ciencia, y sobre todo disciplina. Con disciplina el general Queipo de Llano con unos cuantos falangistas y militares conquistó la ciudad de Sevilla en una tarde. Con disciplina los camaradas de Valladolid a las órdenes de Mola escribieron una página de gloria en el Alto de León. Disciplina, como la siente Yagüe, alma de la Legión y temple de falangista.

Ya sabéis, camaradas jefes, pues, que a vosotros principalmente me dirijo, que esta es mi consigna. Llevar en la conciencia que lo imposible no existe, y que lo difícil es tarea digna para Falange. Poner bien alta a España, cada uno en su esfera. El que gobierna once hombres, como el que lo hace en centurias. El que está en la vanguardia, como el que está en la retaguardia. Todos a poner ¡Arriba España!

Vuestra misión es clara. Cuando pronunciamos ¡Arriba España! el grito consigna de José Antonio, es para hacerlo. Por eso, decía él, estamos solos. Por arriba la Patria, el pan y la justicia. Estamos poniendo arriba España. Arriba la grandeza de España. Arriba la libertad de España. Arriba el campo de España. Arriba la industria de España. Arriba la unidad, la economía y el nombre de España. Cuando lo deis, dadle el valor de su significación. Seguid, dignamente la ruta marcada. Si cumplís, que Dios y la Falange os lo premie, si no, que Dios y la Falange os lo demanden.

Recibido por la Estación de Falange Española.)

Varias noticias

INICIATIVA DE RENOVACION ESPAÑOLA

Valladolid.—Renovación Española ha invitado a todas las mujeres de España para que constituyan donativos que se enviarán al matrimonio Buvoli-Musolini, como recuerdo de gratitud y amistad que tiene demostrada a España la Italia del Fascio. Con tal motivo han sido recibidas ya importantes cantidades.

SENTENCIA

Lugo.—Se ha dado cumplimiento a las sentencias recaídas en los Consejos de Guerra celebrados contra los paisanos Angel Pérez Candara, Jesús Muniñeira y Gasalla, José María Torbizo Hernández, Julio Pérez Alvarez, Alberto Cordero Marión y Jesús Cigarrán Campos.

LA SORPRESA DE UN AVIADOR

París, 17.—El periódico "Le Matin" publica las aventuras de un aviador francés, que al principio de la guerra española se enroló de voluntario en las fuerzas nacionalistas.

Cierto día se elevó en su avión para combatir a dos aeroplanos rojos, logrando derribar a uno de ellos. Seguidamente aterrizó en las cercanías de donde había caído destruido el avión enemigo, apreciando entonces que éste había sido pilotado por uno de sus mejores amigos, que luchaba al lado de los rojos de Valencia.

A consecuencia de la impresión recibida por este incidente, que había costado la vida a uno de sus amigos, cayó en una gran melancolía, de la que tardó mucho tiempo en curarse.

EN EL FRENTE DEL JARAMA

París, 17.—Comunica de Talavera la Agencia Havas:

En el día de hoy ha habido un notable avance entre Arganda y Morata de Tagüena, donde los nacionalistas han puesto en combate importantes efectivos militares. El enemigo recibió un duro castigo, viéndose obligado a abandonar posiciones estratégicas.

LOS SOCIALISTAS FRANCESES

París, 17.—Reunióse el Consejo Nacional del partido socialista francés, el cual apreció la cuestión española.

Blum, en su discurso afirmó que no toleraría nada que pudiera atentar contra la integridad del suelo francés. Fué aprobada una moción de plena confianza al Gobierno.

EN EL MEDITERRANEO

Lisboa.—Varios barcos nacionalistas bombardearon varios puertos del Mediterráneo, tales como Almería, Sagunto y Valencia.

Los nacionalistas después de la conquista de Torrenueva encontraron en la carretera gran número de personas a quienes los milicianos rojos obligaron a abandonar sus poblaciones. Se hallan extenuadas y famélicas.

Cinco evadidos de Almería, que se acogieron a nuestra protección, manifestaron que los milicianos de Almería se hallan enfurecidos por el avance nacionalista y cometen los mayores actos de vandalismo conocidos, dedicándose al saqueo, robos sacrílegos y profanaciones de todas clases. Manifestaron además, que a consecuencia de los encuentros habidos entre la Guardia civil y de Asalto de Almería, hay que lamentar más de cincuenta muertos y cerca de cien heridos.

Los aviones nacionalistas volvieron a sobrevolar sobre Valencia, arrojando algunas docenas de bombas sobre los acuartelamientos rojos y originando algunos incendios. Abatieron también a dos cazas rojos, que intentaron hostilizar a los aviones nacionalistas.

Siete aviones nacionalistas volaron esta mañana sobre el santuario de la Virgen de La Cabeza, lanzando víveres y periódicos a los sitiados nacionalistas que allí resisten los ataques de los rojos.

—El generalísimo Franco elevó a la categoría de Embajadas a las representaciones diplomáticas en Italia y Alemania a consecuencia de que estos países así lo han hecho con sus representantes en España.

LAS MANIOBRAS DE LA ESCUADRA ITALIANA

Lisboa, 17.—En los próximos ejercicios

¿HA JUGADO USTED A LA LOTERIA DEL DOS DE MARZO PROXIMO? 21.000 PESETAS EN PREMIOS.

UP-TO-DATE (HOJA ANCHA DE LA ACREDITADA MARCA)

C. A. C.

ACABAN DE LLEGAR, DEBIENDO LOS CLIENTES APRESURARSE A RETIRAR SUS PEDIDOS

G. B. MACKAY.—S. Francisco, 26.

navales de Italia tomarán parte sesenta navios de guerra.

EXPLOSION

Londres.—En los pozos de la mina de Southnornanton cerca de Alfreton, condado de Derby, se produjo una terrible explosión, habiendo perecido siete personas y resultado cuatro heridos gravísimos.

LLOYD GEORGE

Londres, 17.—De regreso de su viaje de vacaciones ha llegado, procedente de Jamaica, el exministro inglés, Lloyd George.

Al recibir a los periodistas les manifestó que había terminado sus memorias que se refieren al Tratado de Versalles.

GOERING

Varsovia.—Llegó a esta capital el ministro del Reich, general Goering, que almorzó con el secretario de relaciones exteriores, Szenbeck, que reemplaza a Beck, que se encuentra actualmente en Montecarlo.

INCENDIO EN BUENOS AIRES

Buenos Aires.—En un comercio de antigüedades establecido en la calle Maipu, se originó un violento incendio, como consecuencia de una explosión, cuyo origen aún no ha podido esclarecerse.

Al presentarse los bomberos encontraron carbonizada a la duena del establecimiento, Marcela Pouget.

El fuego se inició en la planta baja, amenazando con propagarse a los pisos altos, cuyos moradores trataron de ponerse a salvo, retirando sus muebles y efectos personales.

A las cuatro horas del día de hoy los bomberos lograron dominar el fuego, habiendo resultado heridas tres personas, una de las cuales de gravedad. Los daños se calculan en 45 mil pesos.



No Use Ud. Dentífricos a Medias: Corre Riesgo de que le dé PIORREA

Si usa usted un dentífrico que sólo limpia la dentadura, está descuidándola. También sus encías exigen constante atención. Cuatro de cada cinco personas mayores de 40 años sufren de piorrea, esa temida afección de las encías. No corra usted ese peligro: cepílese dos veces por día la dentadura con FORHAN'S y cepílese también las encías! Solamente Forhan's le ofrece la doble ventaja de la famosa receta del Dr. Forhan, formulada para proteger a la vez, la dentadura y las encías.

Forhan's Limpia la Dentadura Conserva las Encías

La Pasta Dentífrica Original para DENTADURA Y PARA ENCÍAS Fórmula del Dr. R. J. Forhan

Peluquería para señoras

GONG

Permanente completa, 12 pesetas. Sin corriente, 20 pesetas. Teléfono 312.—Pilar, 5.

Patatas de Semilla Irlandesas

UP-TO-DATE (HOJA ANCHA DE LA ACREDITADA MARCA)

C. A. C.

ACABAN DE LLEGAR, DEBIENDO LOS CLIENTES APRESURARSE A RETIRAR SUS PEDIDOS

G. B. MACKAY.—S. Francisco, 26.

AUXILIO A MALAGA

LA CIUDAD MARTIR

Falange Española de las J. O. N. S.

ACUDE PRESUROSA A COOPERAR AL NOBLE DESEO DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO, CONDENSADO EN LA FRASE

AUXILIO A MALAGA

¡COSECHEROS!: ¡Prestad vuestra cooperación, ayudadnos con entregas de frutos!

¡COMERCIANTE!: ¡Acudid con aportaciones en víveres o efectivos!

PUEBLO CANARIO: Muestra una vez más tu hidalgüa, cooperando con aportaciones en efectivo, mantas, ropas, víveres, etc.

¡A todos pedimos cooperación!

¡De todos esperamos sus dádivas!

¡Es un deber!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Las entregas deberán hacerse en la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda, calle San Lucas.

DE ANOCHE

Impresiones del frente de Madrid

(Crónica del "Tebib Arrumi")

Frente de Madrid.—Los reiterados fracasos de los generales soviéticos en la defensa de Madrid, han convertido a Mija en el "generalísimo de las fuerzas rojas", dejando la presidencia de la Junta de Defensa.

Así lo anunciaron ayer las Radios rojas.

El nuevo "generalísimo" ha iniciado su mando con un intento de ataque a las posiciones ultimamente conquistadas en el sector de la Marañosa.

Trataba, al parecer, de realizar un movimiento envolvente, pues se observaron también algunas concentraciones frente a Vaciamadrid.

A las cinco de la mañana se inició el ataque rojo, precedido de seis carros rusos de combate.

La guarnición de la Marañosa, que dominaba desde alguna altura los caminos por donde el enemigo tenía que pasar, le dejó aproximarse hasta caer bajo la acción de sus baterías, cerrándole la marcha con una cortina de fuego.

Las ráfagas de las ametralladoras barrían al enemigo, al mismo tiempo que hacía su aparición una escuadrilla de aviones de bombardeo, que arrojó muchas granadas sobre las filas rojas.

La acción fué breve, viéndose cómo daban media vuelta los tanques, no sin que de los seis que figuraban en la Brigada quedaran dos en nuestro poder, seriamente tocados por las baterías, que actuaron en forma magnífica.

Poco después hubo otro leve empujón de los rojos, pero con el solo objeto de retirar a los heridos. No se atrevieron los camilleros a llevarse los cadáveres, que, como casi siempre ocurre, tendremos que enterrar nosotros.

La intenciona fracasó por completo, y ha sido tan duro el castigo y tan elevado el número de bajas, que hace época en la actual campaña.

Al norte del Jarama siguieron progresando nuestras columnas, que vencen la resistencia roja.

Hoy hemos visto cómo en un frente de seis kilómetros por ocho de profundidad, los internacionales han colocado sus ametralladoras junto a los recios troncos de las encinas y los olivares, y aún en las copas de los mismos, tiradores se entretienen en utilizar sus fusiles de repetición.

Descubierto el truco, nuestros soldados se dedican a la caza de estos mochuelos humanos, cobrando hoy un buen racimo de estos pajarracos.

Anoche fueron sorprendidos dos camiones con 20 extranjeros que habían equivocado el camino. Tres lograron huir, quedando muertos los 17 restantes.

En esta semana ha aumentado en forma considerable el número de milicianos que se pasan a nuestras filas. Hoy lo hicieron por el Jarama 28, entre ellos algún extranjero.

MADRUGADA

Un avance en El Escorial.--Manifestaciones en Madrid

AVANCE EN EL ESCORIAL

Avila, 17.—La batalla en el frente de Madrid se va desenvolviendo de un modo inesperado.

En el frente de Robledo de Chavela los rojos atacaron, siendo duramente rechazados y logrando los nacionalistas un ligero avance.

Una división de Avila, al mando del general Serrador, inició una ofensiva en dirección al Escorial, siendo imposible calcular el avance de esta división, pero si podemos añadir que los cañones de la referida columna dominan las principales vías de acceso de los rojos.

EL TENIENTE CORONEL CASTEJON Y EL COMANDANTE MIZIAN

Toledo, 17.—Se han incorporado a sus puestos, totalmente restablecidos de las heridas que sufrieron en el mes de octubre, el teniente coronel Castejon y el comandante de Regulares, Mizian.

MANIFESTACIONES EN MADRID

Madrid, 17.—Hoy se han efectuado en esta capital múltiples manifestaciones de diversos partidos que componen el Frente Popular, llevando grandes carteles en los que decían: "Obediencia absoluta al Gobierno." "Depuración de Mando." "Intensificación de la guerra." "Vigilancia en la retaguardia."

Otra manifestación, compuesta por las milicias confederadas y las milicias comunistas, pidieron la militarización, pero sin comportarse como los militares, lo que les permitió combatir al enemigo con sus propias armas y con la técnica adquirida en los campos de batalla.

BOMBARDEOS AEREOS A CATALUÑA

Barcelona, 17.—El Comité de Seguridad Pública anunció que a las nueve de la mañana de hoy una escuadrilla de aviones nacionalistas había bombardeado diversos sectores al norte de Lérida.

SE REUNE EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 17.—Bajo la presidencia de Companys se reunió hoy el Gobierno de la Generalidad, tratando de cuestiones relacionadas con la vida interna en Cataluña.

En una nota facilitada a la prensa se dice que "sólo con una actuación dura y rigida se puede ganar la guerra".

PREPARATIVOS

Hendaya.—Mientras se estrecha el cerco de Madrid, el Alto Mando nacionalista no abandona la organización del servicio que será necesario establecer en la referida población. A tal efecto, ha formado una columna, compuesta de 9.000 hombres, de los cuales 4.500 pertenecen a la Guardia civil,

2.500 a Falange, y 1.000 al Reguete. Los restantes han sido seleccionados de diversos partidos.

Esta columna prestará los servicios de policía. En Madrid, una vez conquistado, se permitirá salir a las mujeres y niños, y no se consentirá que abandone dicha capital ningún ciudadano, pues estarán sujetos todos ellos a informaciones. La columna estará al mando del gobernador civil Valdés Cabanillas, y del jefe del Ejército Pedro Romero Basar, ex-jefe de Estado Mayor, a las órdenes del general Moscardó, cuando la defensa del Alcázar.

EL "ARTABRO" Y EL "XAUEN"

Salamanca, 17.—La emisora de esta capital ha declarado que el buque "Artabro", construido exclusivamente para la expedición al Amazonas, no fué hundido en Málaga, pues, debido a la rapidez con que procediese a taponar los boquetes, se consiguió salvarlo, encontrándose a flote.

Está hundido el cañonero "Xauen", pero se tiene esperanzas de poderlo salvar.

LOS NAVIOS INGLESSES Y LOS ATACQUES AEREOS

Londres, 17.—Con motivo de las recientes agresiones de que han sido objeto diversos buques ingleses, el Almirantazgo tomó el acuerdo de pintar las torres de los acorazados y de tres cazatorpederos, de rojo, blanco y azul.

Más adelante se tomará idéntica medida con las demás unidades, con el fin de facilitar que sean distinguidas perfectamente por los aviones.

LA ACITUD DE PORTUGAL

Londres.—En los círculos políticos se espera poder vencer la resistencia de Portugal contra el plan de control en España, pero se insiste en que, de ninguna manera, se llegará a efectuar presión alguna.

Se cree que pudiera lograrse un acuerdo, por ejemplo con la proposición de que las fronteras portuguesas no serían controladas por la comisión internacional, sino solamente por la agregación de varios oficiales británicos a la embajada inglesa en Lisboa. Es posible que transcurra algún tiempo para dejar definitivamente solucionado este asunto.

LOS LABORISTAS INGLESSES, CONTRA EL REARME

Londres, 17.—La fracción laborista de la Cámara ha acordado hoy rechazar el proyecto de gastos de rearme ingleses.

Estos gastos deberían cubrirse con las contribuciones.

Además adoptó la mencionada fracción el acuerdo de pedir al Gobierno británico el proyecto de paz que aún no se ha confeccionado.